

國際貨幣清算制度的昔與今

兼論我國的管制性浮動匯率

劉昭明

如今勢將逐步發展為完全自由的浮動匯率……。
到管制性的浮動匯率，
美元釘住黃金的固定匯兌制度、
國際貨幣清算制度從早期的金本位、

前言

四月間政府官員表示台幣匯率在未來將走向自由浮動與國際化後，有關不同國家間貨幣與貨幣間的清算方式，引起本地廠商相當的關切。本文特從國際貨幣清算制度的昔與今談起，兼論我國的管制性浮動匯率，希望有助於讀者對國際貨幣間匯兌關係出來的了解。下文共分四節，首先簡介布列登(Bretton Woods)會議下的固定匯率制，其次談浮動匯率制與該制度下的美金匯率變化，再次談自1973年浮動匯率施行以來的管制性浮動匯率，最後談我國的管制性浮動匯率與台幣匯率的未來可能走向，並輔以結論。

布列登會議與固定匯率制

要談現存的國際貨幣清算制度，得先提一下1944年在美國新罕布什爾州布列登森林(Bretton Woods, New Hampshire)舉行的國際貨幣會議。在該項會議舉行時，舊時的金本位(Gold Standard)制已垮台，國際間的貿易行為多少亦因此略顯遲緩。當時的各主要貿易國家有鑑於此，乃亟思尋求一個新的國際貨幣清算制度，以利國際貿易商務的推展。當時正值第二次世界大戰接近尾聲中，歐洲各國大多陷於大戰所引發的經濟困境中，且黃金大量流失，而美國則相對地擁有堅強的經貿實力與衆多的黃金庫存，美金則是當時的超強貨幣